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2. Considereu el sistema d’equacions lineals segiient, que depén del parametre real p:
px+y+z=2
2x+py+p'z=1
2x+y+z=2

a) Discutiu el sistema per als diferents valors del parametre p.
[1,5 punts]

b) Resoleu, si és possible, el sistema per al cas p=2.
[1 punt]



Selectivitat Catalunya | Matematiques | Juny 2021
Matrius - Determinants - Sist. d’equacions
www.buscatusclases.com

Solucio:
Escrivim el sistema en forma matricial:

p 1 1
<2pp2

21 1

2
1)
2

El determinant de la matriu de coeficients, 4, és:

p 1 1
detA= |2 p p?|=-p*+3p*>—2p=—plp— (P -2)
2 1 1

Els valors de p que fan que el determinant sigui zero sén: p =0,p=1ip = 2.
Aleshores:
e Sip#0,1,2 - rang(4) = rang(4*) = 3 - Sistema compatible determinat

e Sip =0, el sistema en forma matricial és:

0 1 1)2
(2 0 01)
2

2 11
rang(A4) = 2; rang(4*) = 3 - Sistema incompatible

e Sip =1, el sistema en forma matricial és:

1 1 1)2
2 1 1)1
2

2 1 1
rang(4) = 2; rang(4*) = 3 - Sistema incompatible

e Sip = 2, el sistema en forma matricial és:

2 1 142
2 2 41
2

2 11
rang(A4) = rang(A4*) = 2 < nim. incognites = 3 - Sistema compatible indeterminat

b)
[1 punt]

Pera p = 2 el sistema és compatible indeterminat, dues de les equacions sén
coincidents. Cal resoldre el sistema:

{2x+y+z=2 _){2x+y=2—z
2x+2y+4z=1 2x+2y=1-4z

Prenem z =t com a parametre i tenim x = §+ t, y=-3t—1, z=t peratot te
R.
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5. a) Donada la matriu A=

S = O
— o O

1
0 |, resoleu I'equaci6é matricial A>X=A -3I, en que
0

I és la matriu identitat.
[1,25 punts]

b) Una matriu quadrada M satisfa que M*-3M?*+3M-1=0, en que I és la matriu
identitat. Justifiqueu que M és invertible i expresseu la inversa de M en funcié de les
matrius Mil.

[1,25 punts]
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Solucié:

a)
[1,25 punts]

Calculem A2 :

0 0 1 0 0 1 010
A2=A-A=<1 0 0 -(1 0 0)= 00 1)
01 0 01 0 1 00

El determinant de la matriu A% és |A?| = 1 # 0, per tant, és una matriu invertible.
Multipliquem I'equacié matricial per (42)~! per I'esquerra, aixi ens queda:
A2 X=A-3-1-X=(4*)"1A4-3-)]

Calculem la matriu inversa de A2:

01 0\ ,0 01
(AZ)—1=<0 0 1) =(1 0 0>=A
10 0 010

Finalment:
X=AA-3-1)
0 0 1 0 0 1 1 0 0
X=|1 0 0 1 0 0]—-3:-({0 1 0=
01 0 010 0 0 1
0 0 1\/-3 O 1 0 1 -3
=(1 0 0)(1 -3 0)=<—3 0 1)
01 0 0 1 -3 1 -3 0
b)
[1,25 punts]

Sumem I a les dues bandes de la igualtat que ens donen:
M3 —-3M?+3M—-1=0->M3-3M?+3M =1
Traiem M factor comu per I'esquerra:
M-(M?-3M+3)=1 (*)
Fem el determinant a banda i banda de la igualtat i tenim:
det(M - (M? —3M + 31)) =det] =1 - detM - det(M?> —3M +3]) =1

D’on podem afirmar que det M # 0, ja que si s’anul-lés la igualtat anterior no se
satisfaria. Aixi doncs, M és invertible i podem expressar la inversa de la forma
seguent:

M™1=M?-3M+3I

De I'expressié (*) es pot deduir directament que la matriu M és invertible i que
I'expressio de la inversa, sense haver de justificar que el determinant és diferent de O.



